

Not Found

The requested
URL /GB/64184/64186/66631/2006cpc_sj_
was not found on this server.



中央通告第二十号——关于帝国主义对华侵略政策及党的反帝与争取群众策略〔中国共产党第六次全国代表大会文件（一九二八年七月）〕

（一九二八年十一月）（1）

【字号 大 中 小】 【打印】 【关闭】

（一）

一、在帝国主义的联合进攻中发展着彼此间的矛盾

两年来各帝国主义在中国侵略的形势，自一九二七年三月炮击南京起便猛进的开始了压迫中国革命降服中国资产阶级的联合策略。这一猛进的联合进攻，在中国革命历次的失败中，特别是在广州暴动失败的前后更表现出他显著的成绩。因此中国豪绅资产阶级军阀在帝国主义直接的指示和帮助之下便结成了他们对于压迫革命的一致，最后更助成了第三次北伐（2）的反动战争。

但在这压迫革命的联合策略中，各个帝国主义却因其自身资本主义新的矛盾（注一）（3）之不可避免，都需要加紧剥削殖民地实行瓜分中国以求出路；在这里各帝国主义彼此间的矛盾便因之发展。所以在二次北伐（4）前反动的统治阶级一方面既一致地压迫革命屠杀工农，另一方面却又不断的爆发宁汉战争，粤桂战争，后面便隐着帝国主义武力瓜分中国的尝试（注二）。三次北伐后，济案发生，日本帝国主义既为露骨地武力瓜分中国的实行，于是各帝国主义在华的冲突和矛盾也就日益暴露，而显著于中国统治阶级各派的阶级关系中。

二、三次北伐中资产阶级的愿望和美帝国主义的企图

国民党三次北伐无疑地是一个反革命战争，在这个战争里，中国资产阶级却含有一个和平统一发展产业的愿望，自然这个愿望是与美帝国主义输入财政资本发展中国商场的算盘相合，而且中国资产阶级如要达到这一愿望，也只有密接于美国资本成为美国财政托辣斯的代理人，才能发展中国资本主义。所以美帝国主义为欲达到他以财政资本垄断中国的企图，他必然要赞助国民党的北伐成功，援助中国资产阶级的愿望，高唱关税自主，反对武力干涉，力主门户开放，机会均等以打击英日等帝国主义在华已得的特权和势力范围。

三、日本帝国主义武力瓜分政策在北方的猛进和收获

但这一如意算盘，紧跟着（必然地）就遇着极大的困难和阻力。日本帝国主义首先给这个中国资产阶级和美帝国主义的企图以济南出兵的重大打击，北京虽终打下，但日帝国主义在北方的势力并不因奉张的失败而根本动摇，并且他的满蒙积极政策和山东占据进行的更加坚决。满洲铁路网化政策，从吉会线签字做起以发展向五路完成（注三）。知关税修改协定将不可避免，乃以承认一切既得特权，久占山东，保障一切债款为交换条件的留难（注四）。奉张失败关内，张褚

（5）复被缴械，日本在关内所能勾结的武力除胶东一带匪军外，冯阎两军阀均为其向所注意之人，而冯与阎任何一派不与日本结好条件，也万难在直鲁兵多匪多，金融商业又大半操在日本帝国主义手里的地方站稳地盘（注五）。全国抵制日货因得英美帝国主义暗助在买办资产阶级领导之下进行，但实际上给日本帝国主义的打击，因为日本在满洲的急进不仅未受着什么大的损失，反而使日本对华贸易在满洲得到更大的收获（注六）。这显然是日帝国主义欲完全殖民地化了满洲的结果。

四、日美利害冲突前的英日矛盾

日美的矛盾如此，英国的政策又如何呢？在存在的历史上说，英日帝国主义在华的商品竞争是较任何他国严重，尤其是欧战中，特别是“五卅”后英国对华贸易受着日本商品竞争的严重打击。近两年日本对华贸易因出口超过入口从中国榨压去的财富几快与英国相等。所以日本对于长江流域的威吓，英国在反张胜利后，首先便扶助桂系打倒日本所勾结的唐生智以恢复他在长江上流一年来所失去的地位。因为要巩固他在南华和长江流域的优越地位，因为要取得日本对这些地方的英国特权的承认，英国帝国主义所以在北伐开始济案发生一直到北京打下始终持着旁观和默认的态度（注七）。但是奉张退出关外，南北的形式统一后，的确又开展了一个新的形势。这一新的形势便是给中国资产阶级和美国帝国主义以新的希望。在这时美国首先在实际承认南京政府，企图扶助蒋系军阀以统一中国的财力，实行道威斯计划，以财政资本殖民地化了中国。

五、英美争南京政权更严于英日在经济上的冲突

日本在相反的方面实行武力殖民地化了山东满蒙和胁迫直隶的一贯政策，以企图割据整个的北方。在这时英国固一方

郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅读及学习使用。任何媒体、网站或个人不得转载、转贴或以其他方式使用。违者将依法追究其责任。

本书目录

面遣派桂系大将白崇禧屯兵直东，解决张褚溃兵以抵制日本势力之独霸，但是另一方面他所更严重看待的还是与美国结合的中国资产阶级和蒋系军阀打击代表豪绅买办的桂系军阀的企图。这一企图在北京攻下后便已开始布置。蒋系军阀的裁兵裁厘财政交通四大会议，国民党五中全会中的取消政治分会实行中央集权的主张，便是在美国帝国主义和长江流域的资产阶级的拥护之下进行的。很明显的英国知道这一企图如果成功，将使英帝国主义在中国的特权全部动摇，而日帝国主义财政资本垄断中国的另一侵略形式承继；这一危害将较日本在长江流域和他的商品竞争严重得不知好多倍。因为美国财政资本垄断中国的企图如果实现，不仅动摇英国在华的一切特权，并将影响到印度，动摇太平洋沿岸英国全部的统治，并且更牵连到整个的未来世界大战。英国在这点上看得非常真切，所以桂系军阀的动员备战，国民党五中全会的破裂，西山会议派元老们的示威，胡汉民孙科受着英国的资本的命令的急遽回国（注八），港督金文泰赞成政治分会的露骨表示，全表示着英国帝国主义与代表豪绅买办的桂系军阀，西山会议派向南京政府的积极进攻，果然中国资产阶级和现在在中国主观上尚需要经过一个和平发展阶段的美帝国主义，虽在蒋介石主观的主战意志下，终因准备不及不能不向英帝国主义作暂时的让步了（但这并不是说在世界大战的准备中英日联合排挤美国的环境中，美国帝国主义便没有主战的决心，而且正因为反美的帝国主义联合一天天发展，使得美帝国主义在中国和平发展迫不及待而终必出于武力发展之一途）。于是豪绅买办遂加入了南京政府而且占了优势，变为目前豪绅资产阶级相持的局面，这不但南京如此，便在全中国也是如此，骨子里便是英日美三帝国主义相持的局面。

六、相持局面下准备新的冲突

然而这个相持的局面不是永久可以如此下去的。相持的里面正各在准备新的冲突，同时又常因准备不够而推延这个冲突（注九）。中国资产阶级蒋系军阀在美帝国主义引诱之下，在政权上既保有相当的势力（注十），且正企图着开展这个资产阶级的统治局面：汰弱留强的裁编军队，集中其所能指挥的省份的财政，妥妥（协）了一部分豪绅买办（注十一）。在改良主义的欺骗口号之下诱取群众，并防止其革命化。修约运动，抵制日货也都是在美国资本的引诱之下来打击英日资本的。相反的桂系军阀买办豪绅西山会议派，便在英帝国主义的怀抱之中，一方进行西南五省的军事同盟（注十二），巩固南华和长江上流（游）的割据地位，一方便拼命在南京政府中求发展，企图包办国民党三次代表大会予资产阶级蒋系军阀以更大的打击（注十三）。同时奸猾的英帝国主义也知关税问题他应有相当的改变，使七级差等税率成为变相的协定，另外再从投资与商品的竞争中（注十四）加强长江下游的特权地位。英美的准备如此，日本在北方便毫不放松的向前猛进，挟制张学良扰乱胶济，并以中国须承认日本一切既得特权及保证一切债务为接受七级差等税率协定的留难条件以抵制美国的企图。

七、日美冲突是各帝国主义在中国问题中矛盾的中心

在这三个帝国主义的三角矛盾中，日美冲突不仅在中国问题上即在太平洋的全部问题上都表现出他是太平洋未来大战的根源。目前他们一一日美在中国问题的矛盾中，仅只能推延这种冲突（如日本在美国募集公债引诱美国资本经过他的在华特权向满洲投资，日本外交家内田康哉在美国作诋毁中国的宣传，美国亦同样以非战公约推延太平洋上的武装冲突，并无法减少这种冲突）。自然就两国目前军备的估量上说，日帝国主义希望目前与美帝国主义来一个武装冲突之心或更高过他要延缓这个武装冲突之心（注十五）。所以田中内阁的武力积极政策始终不愿放弃，而且近来更有加强的形势（注十六）。

八、英日的商务冲突终不敌美国垄断中国的企图足以动摇英国在华的一切特权且更联结到英美争全世界的冲突

在日美的冲突前面，英帝国主义究取何种态度呢？这要先看帝国主义在全世界冲突的中心——英美问题如何演进为标准。英美帝国主义在世界的争夺中很显然的成为不可调和的矛盾。最近英法海军协定，据秘密传出的内容，以及美总统在国际休战日对此协定不满的宣言（注十七），明白的表现了英帝国主义宁可在欧洲大陆上放弃其历来祖德反法的态度，对法让步以取得一致对美的协调，虽说这一协定未必便能束缚法国，还可转脸向美国表示好感，但英法在大陆上一致对付苏联和压迫德国已得了保障，英国自可多用心于海洋上英美的竞争了。同样的策略运用在中国，英日虽在商场的竞争上有利害的冲突，但终不敌美国垄断的企图，足以动摇英国在华的一切特权且更联结到英美在全世界问题上的矛盾和冲突。所以英日帝国主义在他们与中国买办豪绅地主阶级的关系上，还有默认彼此瓜分南北共同对美，日占蒙古英入新疆共同对俄的可能前途，并且英日两国也正在采取这一共同的行动（注十八）。而英美在争夺南京的政权上则不仅现在已演着激烈的冲突，将来必更要加紧这个冲突。

九、帝国主义与统治各阶级间虽还存在着矛盾但敌不过他们结合的需要

但这并不是说英日便可没有冲突了。在桂系军阀统治区域，一切民众运动都被禁止，独反日抵货在英帝国主义报复的暗示下（这是英帝国主义在五卅惨案所受损失后对日本帝国主义的一个回报）猛烈进行，明显的表现英日在华利益的冲突，同样，各帝国主义与中国统治各阶级间也不是没有矛盾存在，但当着帝国主义相互间中国统治各阶级相互间有更大的矛盾存在，和准备着更大的冲突时，便掩盖了帝国主义与中国统治阶级结合间的矛盾，显明的例如张学良与日帝国主义在满洲的利益上本有冲突，但当着他们共同抵制南京政府保持满洲独立时，张学良便宁可倒在日帝国主义怀中出卖满洲于日本了。

十、英帝国主义在南京虽说占了一时优势但美国财政资本的潜伏势力更不可轻视

再则在帝国主义与中国统治阶级的相互关系中也不是绝对的不可变迁的，在阶级的关系上说，中国豪绅地主受着经济环境的支配，他必然有个资本主义发展的前途（注十九）。虽说这一前途是他主观上所极不愿意，是在不能彻底实行民权革命的条件所很难达到，而且发展起来必为帝国主义经济所束缚所限制，但经过商业资本经过买办制度，我们总不能看不见这一迂回曲折的困苦前途。在帝国主义殖民地化了中国的积极政策上说，美国财政资本在中国已具有一种不可轻视的潜伏势力，他这种势力不仅必然的要利用中国资产阶级为他发展殖民地的资本主义，并且他也会诱诱豪绅买办走上他们更驯服的被奴隶的道路。更就帝国主义在中国的争夺关系上说，任何一个帝国主义现在总不能垄断中国的中央政府。越是中央，帝国主义彼此间的竞争越烈，且这一垄断的企图只能靠着战争来解决。因此，现时的南京政权，虽说是英帝国主义一

时占了优势，但美帝国主义财政资本的潜伏势力更不可轻视。他不但与中国资产阶级蒋系军阀紧密结合，便连代表豪绅买办的孙科伍朝枢被他引诱着也不得不倾向于美国资本（注二十）。这样便可以看出南京政权在帝国主义的相持中日接近于短兵相接的冲突局面了。

十一、法意比等帝国主义必然而不可避免的要在英日反美的两方战线上决定他们各自的地位

除了英日美的相互竞争外，在中国的帝国主义者还有法意比等国，这些国家侵略政策的路线，自然更不会离开他们在中国的特权利益势力范围，以及在争夺世界问题中的国际关系，因此在英日反美的两方战线上，他们必然要决定他们最后的隶属关系，这不仅对于争夺中国的态度要如此，即在未来的世界大战中也必须如此的（注二十一）。

十二、在帝国主义统治阶级的矛盾存在冲突加紧中间不要忽视了他们现在的结合力量还比革命大，压迫革命还是一致

在帝国主义彼此间在中国统治各阶级彼此间矛盾虽然存在，冲突虽然加紧，未来的大战虽然不可避免，但我们切不可忽视对于中国革命的一个更严重的问题，就是他们结合的力量，现在还是比革命力量（工农兵士贫民）大，他们对革命的压迫和摧残现在还是一致。如果中国共产党不能夺取成千万的群众团结在他的周围，如果中国无产阶级不能强健起他的革命领导，工农兵士群众不能在无产阶级很正确的政策领导之下，广大的斗争起来，则中国统治各阶级的混战，帝国主义争中国的大战，便是爆发，也不会于中国革命有多大助益，反而会加增中国工农贫民群众更深的痛苦，造成中国更大的黑暗。中国革命自从去年（一九二七）失败以后，革命群众同着革命的党因为缺乏上述的各项条件，所以虽经过国内各军阀的几次混战（特别显著的是济南惨案北伐战争），始终不能掀起革命高潮。远之如过去的大战（一九一四——一八）在客观上的确是一个发展革命的最好环境；但当时欧洲各国无产阶级革命运动停顿在机会主义领导下，只有俄国多数党能从机会主义深渊中振拔出来，所以才能由二月革命到十月革命，从帝国主义矛盾爆发的最大罅隙（大战）中成就了无产阶级革命的伟大事业。

十三、共产党针对着重加重革命危机的敌人矛盾要有正确的政策争取群众准备在革命高潮来到时的伟大胜利

因此，我们共产党——无产阶级先锋队，不仅要看清了敌人——统治阶级的矛盾冲突不可避免的将要到来，并且更应针对着这一加重革命危机的矛盾，执行争取群众加紧群众斗争团结的正确而更有效的策略，以准备并促进这一革命高潮来到时的伟大胜利。

（二）

自济案发生，日帝国主义采取露骨的武力瓜分中国政策，激起了全中国劳苦民众的愤慨，在客观上颇有掀起反帝高潮之可能，近海以及长江流域各口岸抵制日货的行动甚为普遍，但当时党内对于这一反帝运动颇有几种极不正确的倾向：

一、反帝运动党中几种极不正确的倾向一、以为反日乃是帮助了国民党（注二十二）。

二、以为可利用此反日高潮举行暴动（注二十三）。

三、认反日运动可在学生群众的领导和拥护之下进行工人斗争（注二十四）。

四、未曾将反日运动与整个反帝运动联结，尤其忽视了美帝国主义以财政资本垄断中国的企图的危险。

因为有了这些不正确的倾向，于是各地反日运动我们乃不能很正确的从中领导，坐使这一运动为豪绅资产阶级所领去：一方面停止在抵制日货提倡国货筹救国基金等和平运动上，另一方面更倚靠到英美帝国主义怀中去做反日抵货运动。豪绅资产阶级利用这一运动的面目以影响群众以缓和阶级斗争。他们提出为民族利益牺牲阶级利益的口号，实际上他们是为了自己的阶级利益好来压迫工人阶级，勾结英美帝国主义准备与日本帝国主义做更便利的买卖而出卖民族利益。

二、反日运动为豪绅资产阶级所领去为英美帝国主义所利用

同时英美帝国主义，亦正利用这个反日口号暗中扩大他们自己的在华利益，特别是美帝国主义更隐藏在和平发展关税自主等骗人口号之下，准备吮吸中国劳苦群众的最后血液。一般的民众受着日帝国主义狰狞可畏的面目的反感，以为美帝国主义面目狡好和平可亲，殊不知他的财政资本垄断全中国的道威斯计划，正是制中国民族死命的最后魔王，不仅这样，中国豪绅资产阶级更以关税自主盐税独立，收回领事裁判权，修改条约等问题，在反帝国主义的口号之下进行他们重复承认一次帝国主义特权的秘密协定（注二十五）。所以反帝运动自从无产阶级失去领导为豪绅资产阶级所领去，为英美帝国主义所利用以抵制日货以来，不仅混淆了中国劳苦群众彻底反对帝国主义的观念，并且使革命的反帝运动变成了反革命的作用。

三、反日运动党中错误倾向的根本来源

因为有了这样严重的损失，故本年以来一般民众的反帝情绪虽尚高涨，但各地反帝运动总是时起时伏，不能连合成一反帝的高潮。现在我们从各地反日运动停顿在这一和平运动和我们党在反日运动中软弱无能的状态看来，党更需要指出过去错误倾向和现在软弱无能的两个根本来源，也就是根本的错误观念所在。

四、各级党部根本忽略了争取群众的工作

第一，各级党部根本忽略了争取群众的工作。自从资产阶级背叛革命后，无产阶级的革命领导权虽已从坚决的领导农民实行土地革命领导反帝国主义斗争中建立起来，但这并不是说资产阶级与无产阶级两大对抗中便没有了争夺群众的斗争，革命的领导权落在无产阶级身上不靠斗争天然的便会强健起来。很显然的过去同志中以为无产阶级的革命领导权已经建立起来，农民及城市贫民天然的要跟着无产阶级走，而忘掉中国资产阶级也要群众，他可以用改良主义的口号来欺骗群众，夺取群众，党没有正确的政策领导农民斗争，党没有防止资产阶级改良主义的口号在群众中的影响，自然反日运动一起，我们党不能领导起广大群众，坐使资产阶级领导反日运动，于是我们便以为反日是帮助国民党，或更不顾一切的妄想造一个暴动局面以掩盖这一失败。殊不知群众活动不是死板的机械的，他决不因失了无产阶级正确的领导便停止在那里不动，也同样可以受资产阶级改良主义欺骗的影响，更可以由此影响将整个的反帝观念模糊起来，只知道日帝国主义凶横可厌，忘掉了美帝国主义的阴毒为尤可怕、而竟跟着资产阶级于不知不觉之中做了美帝国主义在华发展的工具。

五、党内颇有将反帝运动看成是一个独立的斗争

第二，党内颇有将反帝运动看成是一个独立的斗争，拿他与工人运动，农民斗争对立着分离着看。这一错误观念显然是不明白反帝运动与工农斗争的相互关系和与工人阶级是反帝运动的领导者，所以反日运动掀起了半年有余，我们既不从

工人阶级中从工人的日常斗争中建立起反帝运动的主力 and 密结此日常斗争到反帝运动，我们亦不从打破豪绅资产阶级改良欺骗出卖革命的影响入手以取得一切劳苦群众团结到革命的反帝口号之下，而只想在反日运动的本身做文章。因为没有群众领导便幻想出以学生做反帝的掩护而进行工人斗争，或更无耻的想降低反帝口号而先从帝国主义的御用机关反对起以打算避免与帝国主义的直接冲突（注二十六）。或者看着各地反日团体全是在国民党手中，变成了机关式的反日抵制，以为他既无群众，我们又何必领导工人加入，殊不知豪绅资产阶级的反日，正因为他们看准了群众的反日情绪，特意的将群众拉向和平欺骗的道路。我们如不领导工人阶级打进这一反日运动，举起革命的反帝口号来争取一切劳苦群众，则群众便没有实际加入国民党的反日抵货团体，也将因失了无产阶级的革命领导而必然要受国民党和平欺骗的反日运动的不良影响。

六、反帝运动的根本策略和工作方针

根据前边帝国主义对华侵略政策的分析，根据各地过去反日运动的经验，我们应得出下列的结论和反帝运动的根本策略以及工作方针：

七、无产阶级与资产阶级争夺群众的斗争仍然需要

第一，无产阶级与资产阶级争夺群众的斗争，不但在革命成功前要靠这一工作促进革命的大潮，便在革命成功后（不论是资产阶级民权革命或是社会主义革命），资产阶级存在一天，这工作仍不能停止一天。

八、无产阶级的领导权不是天然巩固的

第二，无产阶级的领导权不是天然巩固的，农民劳苦群众不是天然就跟着无产阶级跑的，这要靠正确的政策和不断的斗争来决定。

九、资产阶级改良主义的口号是我们夺取群众的死敌

第三，资产阶级的改良口号是我们争取群众的死敌，他不但可以欺骗农民和城市贫民，并可动摇无产阶级的主力。

十、美帝国主义隐藏在反帝口号反日口号后的阴谋第四，帝国主义（显明是美帝国主义）也可以隐藏在关税自主收回租界等反帝口号后面，经过中国资产阶级南京政府反日号召下实施他的财政资本垄断中国的阴谋计划以蒙蔽群众。

十一、反帝运动必须与工农斗争反军阀战争联结树立无产阶级的领导

第五，反帝运动必须与工人斗争，土地革命，反军阀战争联结起来，必须树立工人阶级强健的领导，才能走向革命的反帝高潮。

十二、反日运动必须与整个反帝运动联结（第六，）反日运动必须与整个反帝运动相联，必须从反日运动中揭穿豪绅资产阶级和平抵货的自私阴谋，国民党和缓民众反日革命情绪的毒计，必须指明英美帝国主义利用反日的更大阴谋。

十三、加入各地反日团体以革命的口号争取群众反对国民党

第七，各地的反日团体，不论其为资产阶级领导或豪绅买办领导，我们必须领导群众加入活动，提出我们革命的反帝口号，指出和平抵货不彻底，指出英美帝国主义利用抵货的阴谋，联结到反国民党运动，以夺取广大群众，这一运动必须号召广大工人群众以及小资产阶级群众加入。如我们确有广大的群众可以领导，亦可与国民党争公开的对立的反日运动，显明出革命与反革命的分野，即是另组织反日团体以号召群众。

十四、反帝运动中要力争工会的存在要求群众运动的自由

第八，应根据六次大会反帝国主义斗争的一切策略坚决执行，尤其是“反帝国主义运动之中在公开的或秘密的条件之下力争革命工会的存在，无所畏惧的要求群众运动的自由，以至于自动的实行这种自由”。

中央

注一：资本主义新的矛盾，便是因为近年来资本主义国家的生产力恢复而增高，甚至超过欧战以前的程度，加以生产合理化，于是各国商品堆积，工人失业，重复发生国内经济危机，不得不加紧剥削殖民地，重新瓜分世界特别是瓜分中国以求出路。

注二：帝国主义武力瓜分中国的政策，不一定单纯的采取直接的武力行动，有时常唆使两派军阀为争夺地盘的混战以进行他们各自的瓜分政策，所以帝国主义的武力瓜分中国，必然要引起不可避免的世界大战与国内军阀战争。

注三：吉会铁路条约的签字已成为事实，张学良近且公开的承认这一事实。其他五路为吉会线（敦化至图们江），长大线（长春至大赉），洮索线（洮南至索伦），延海线（延吉至海林），吉常线（吉林至五常），新新线（新印至新合子），共长八百余英里。

注四：日本森外交次官在十一月向外宣言“关于七种差等税率全无反对之意”，在北平日外交官频向各使馆游说反对七级差等税率，请各国先行拒绝，并不得已时订互惠协定后须承认日本既得特权与一切债务的整理与担保。日本内田康哉在美宣传“吾人所望于中国者为担保日本之既得权及条约权利”。日本在野党民政党滨口总裁在大阪党中集会（十一月十九日）说“用合法的方法保护在华利益”。不满意田中外交的币原外交官，对于关税问题也主张当局速议适当政策。日本在奉天的活动，则以完成五路商租权撤消领事裁判权以实行中日杂居为主要条件。从这些消息上，可见日帝国主义只要与他的特权有利而且能够扩张，在适当的时候也会变过面孔来接受关税自主撤消领事裁判权的名义——这便是帝国主义的遮眼法，不但美国会玩，顽强的日帝国主义也会学着玩这个把戏。

注五：三次北伐前冯玉祥与日本久有秘密外交的往来，当时蒋介石亦进行这项工作。所以北伐一开始，冯玉祥很巧妙的让蒋介石先去济南碰一个钉子，而自己预备坐守其成于后。现在山东问题尚未解决，但冯玉祥已迫不及待的需要解决，在这一需要上，冯玉祥必不可避免地要成为日本帝国主义的走狗。否则，他在山东便休想坐稳。

注六：日本对华输出，在今年一月至八月八个月中为二四九?三五九?〇〇〇金元，较去年同期增三一?二五五?〇〇〇金元。其中对东三省输出较去年同期增至七?七三九?〇〇〇金元，华中则增至三一?〇〇八?〇〇〇金元（华中则因为去年同期整个长江上流对外贸易低落，故显得今年特别发达），华南华北都减少得有限，共约五百多万金元。

注七：在济案发生后，英帝国主义不仅没有反对这一行动，并且外相张伯伦在国会演说还承认这一行动是需要的。国际联盟拒绝这一时（事）件的过问，更显明出英帝国主义的态度。

注八：胡孙回国前在英的经济财政代表团，王宠惠孙科施密斯，曾与英国制造厂家商借一千五百万金磅借款，并与一企业联合会进行建筑江浙铁路的借款。

注九：国民党第三次代表大会的延期，党员特种登记法的修正，全表示这个冲突的推延。

注十：蒋系对桂系的让步，只是在让他们侵入南京政府，承认政治分会存在，暂时的牺牲了一帮效忠于蒋系的左派在中央政府的地位，至对于资产阶级本身的利益，他还是极力保持并且日谋发展。所以宋子文王伯群孔祥熙舅子部长与长江下游的资产阶级仍然留在南京政府，并掌握着江浙皖等省的政权。

注十一：张静江是显著的买办地主的代表，但他之当浙省政府主席，并不是豪绅买办掌握了浙省政权，而是资产阶级妥协了一部分豪绅买办来支持浙省政权。

注十二：五省军事同盟，为粤桂滇黔鄂五省，五省军事代表在广州开过两次秘密会议，由粤省主盟，主要条件，在供给军火，发达交通，以便实施攻守同盟。

注十三：国民党三次大会的指派代表办法，党员特种登记条例，登记延期办法，全是予蒋系国民党以不利的打击。

注十四：英国资本家与中国经济财政代表团的投资交涉虽未完成，但英方这一企图并未停止，最近且有数家纺织业会社欲移资到中国来发达纺织工业以便与日美竞争。

注十五：就目前日美两国武备上说，日本利于速战，美国利于缓战，其原因美国现时军舰的速度尚不及日本，太平洋上的军港尚不足抵抗日本军舰的袭击，如依美国军舰建造计划，则四年后美国一切困难均将打破，到那时日本便难与美国争衡了。

注十六：最近日本久原递相对华外交的硬化政策，已相当的取得优势，日内阁政友会中反对派的软化外交界中英日同盟复活的高唱，便是明证。

注十七：英法海军协定的秘密内容，据苏联消息为：一、规定太平洋及地中海方面之两国的势力范围，并规定以敌视国际联盟之一切国家为积极的军事行动之对象（苏联当为其主要敌人之一）；二、对付东方各国军事的设施，英法二国完全采一致之行动；三、英法对于东方各国之情报事宜，亦采取共同行动（此项规定与一九一三年英法对德的特别协定的内容完全相同）；四、英法协定对于莱茵撤兵及赔款问题采取一致行动；五、英法协定对于巴尔干半岛及苏联采取共同政策。其他关于海军者，则英允法不限制小型潜艇，法允英仅限制万吨或万吨以下装有六寸以上至八寸口径炮位之巡舰；关于陆军者则英允在陆军后备兵上予以便利。

美总统在国际休战日公开地说这一协定将引起大有害于国家经济的海军竞争之复作，所以他主张美国要有“较他国为多的军舰”。

注十八：胡汉民劝白崇禧赴新疆与白崇禧所提出的修筑铁路的主张，显然是英国的主谋，与日本的满蒙积极政策正在遥相适应。

在日本出版的英报曾劝说日本对于中国关税自主问题，应与英国采取共同应付策略，英外相张伯伦于十一月二十八日复出现于国会时，首先便承认英日共同行动的非正式协定。在日本方面，则英日同盟的呼声更为高涨，最近英日法关于盐税问题的共同声明便是基于张伯伦所承认的非正式协定而成立的。

注十九：南方的买办商业资本。北方的军阀官僚资本，均逐渐的向着工业发展的前途前进，显著的例：东三省的地主军阀现已成为大工厂主了。

注二十：伍朝枢做驻美公使，孙科进行美国借款，显见得美帝国主义势力在南京是加紧一层进攻了。

注二十一：英法在欧洲问题上既已取了一致行动，则在太平洋问题上，他们必更易于协调。意大利的态度，现尚在摇动中，在欧洲问题上，他必须反法，在欧美问题上，他也可反美，所以意国的资产阶级，一方恐惧英法海军协定，一方又主张欧洲应一致结成反美战线，反对美国海军的扩张。

注二十二：湘方党部有这一倾向。

注二十三：江西等省委有此计划。

注二十四：广东省委有此主张。

注二十五：关税自主的好名词，交成了七种差等税率的束缚协定，盐税独立，还须承认各种有关系债款的担保，而盐务稽核所则从实际上已取消了之后又复变相的恢复起来。

注二十六：山东省委曾有先反对日本御用机关济南维持会，而暂避免用直接的反日口号的意见。

根据中央档案原油印件刊印

注释

(1) 原文时间有误。从文件内容和《中央通告》编号的次序（中央通告21号时间为1928年12月4日，中共六届二中全会中央政治局工作报告纲要附表III所列此通告的时间是“1928.12”）看，本文时间应在12月1日至4日之间。

(2) 第三次北伐，指1928年4月开始的国民党军与奉张的战争。

(3) 文中的注一至注二十六，均本丈之原注。

(4) 二次北伐，疑是“三次北伐”之误。

(5) 张褚，指张宗昌、褚玉璞。

